

# 《成主学堂》忠心管家

## 第3讲：我们该怎样忠心？

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，问候正在听节目的朋友，我是张凡。我们是一档成人主日学的节目，一起学习神的话语，操练生命的成长和长进。目前我们正在学习的课程是“忠心管家”。在第1讲，我们澄清了神是万物的创造者和掌权者，我们只是管家，受托管理神所赐予我们的一切。在第2讲，我们讲到神所求于管家的是什么呢？是忠心！今天我们来到这个课程的第3讲——我们该怎样忠心？

### 忠心比结果更重要

忠心，听起来很简单、直接和易懂，却和我们所生活的世界完全不同。我们所生活的世界，评估我们的生命和价值是基于结果的，是基于我们成就了什么而不是过程怎么样、内心如何，也不在乎我们怎样彰显了神。比如说，当你思想你生命的时候，你更恐惧什么？更恐惧失败，还是更恐惧自己不够忠心？失败是以你为中心的；而不忠心是以神为中心的：没有以信靠神的方式生活。

在上帝视角里，我们工作的重点所在是我们的忠心，而不是我们的结果。因为忠心体现了神的性情，结果是祂会自己负责的。举个例子来说，我的妻子是一个老师。当我们刚开始有孩子的时候，家庭的需要非常大，导致她不能继续作为一个老师而工作。她不得不成为一个全职妈妈。我一直在鼓励她，告诉她这决定很正确，她的工作很有价值。几年之后，有一次我们聊天的时候她突然问我：“换尿布、擦鼻涕，喂饭这些事情，怎么能比在教室里教书育人更重要呢？”这时候我意识到，先前我努力想要让她看到母亲所做的事情更有价值，其实是在追求一个错误的方向。擦鼻涕比教书育人更重要吗？这本身就不是一个好问题。神真的需要我们去擦鼻涕或教书吗？这样思考是根据我们所做的来评价生命价值，而不是根据忠心与否。

所以，我意识到我们应该讨论的是忠心的问题。神使她做了一个母亲，但是，神有没有明确地呼召她成为一个老师呢？所以，我们首先要在做母亲这件事上忠心。这并不是说做全职妈妈比作老师更有价值，否则的话，我们会给孩子很大的压力：你妈妈放弃了三尺讲台来给你们擦鼻涕，给你换尿布，所以你最好乖一点才配得上她的牺牲。我们不能这样做，我们要让神来决定什么是最重要的和最好的。我们顺服祂把我们所放在的处境和位置上，并且忠心地去做，结果由神来掌管。

总体来说，追求结果的生活会有两个问题：第一，我们无法判断什么是真正有价值的。比如说，有两个人，他们的生命从永恒的角度来说，哪个更有价值呢？第一个人是一生都在凭着信心争战的人，他却患有严重的精神疾病。他从未获得什么成就，也没有什么长久的工作，他也从未投资生命在别人身上过，因为他做不了，他只是活到了最后。另一个人，有一个很大的企业，他的企业经营得很好，也尽力地归荣耀给神。那么，我们是否能知道哪个在永恒面前更有价值呢？但是知道哪个更有价值并不是我们的工作，这是神的工作。我们的工作只是忠心地顺服神把我们所放在的位置上，仅此而已。第二，如果用我们所成就的结果来评估

我们的价值，我们必定会对自己失望。箴言 23:4-5 是这样说的：“不要劳碌求富，休仗自己的聪明。你岂要定睛在虚无的钱财上吗？因钱财必长翅膀，如鹰向天飞去。”如果你是一个医生，你不管治了谁他最后还是会死的；如果你是一个桥梁工程师，你所参与的每座桥梁最后还是会到生命期限的；如果你是一个老师，你不管教了什么孩子，最后还是会被忘掉；如果你是个作家，你所写的最后总会没人读。我们的城市有很多雕塑是纪念那些你从没听过的人……我想你知道我的意思：没有一个结果是能持续到永恒的。但是忠心却能持续到永恒！因为忠心的顺服能彰显神的荣耀和良善，忠心的事奉能被带进永恒。

当然，我们要小心不要把忠心和结果对立起来，因为结果常常帮助我们看到我们是否忠心。如果你是一个伊斯兰国家的宣教士，你去伊拉克十年都没有看到一个人信主。有可能你仍然是一个忠心的管家，忠心地服事了每一个神给你的机会，只是还没有人信主；但也有可能，或更有可能你没有看到结果是因为你不够忠心，你在享受当地文化而不是在忠心地传讲福音，或你并不适合做宣教的工作。如果你把神交托给你管理的钱财投入股票市场，然后缩水了一半，有可能你是忠心的，只是市场不景气，但也有可能你不善于投资，你不应该信任自己缺乏经济常识的判断。最后，到我们站在上帝审判台前的时候，用来评估是否忠心的并不是我们的结果，而是我们怎样在做管家。要牢记：神并不依赖我们，神并不依赖我们让社会公正、让法律被起草和通过、让孩子成长或让宣教士得到供应，神也不需要我们给教会建议或喂养有需要的人。神是比我们更好的治理者、更好的父亲、更好的布道家、更好的辅导员，神能够供应的都比你我供应的更好。但是我们的工作、我们的孩子、宣教士、问题、有需要的人，都是神放在我们身边的机会，让我们忠心地彰显神的形象。哥林多前书 10:31 所说的：“或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”忠心地管理神给你的机会和资源，以彰显神的美善和荣耀。

## 我们该怎样忠心呢？

好，我刚才说的都是忠心很重要，忠心比结果重要。那么，我们该怎么忠心呢？我可以给你两个原则去思考忠心这个问题。

### 1. 忠心就是顺服

在一些情况下，忠心就是顺服神清晰给出的话语。举个例子，我很希望在工作上得到提拔，机会也很清楚：如果我在一个销售大单上撒谎、作假，就能得到提拔；但如果我说实话，单子肯定不能成，我也得不到提拔。但是我更在乎到末后的日子、我站在神面前的时候，我是否忠心。虽然我得不到提拔就意味着我就不能有更好的收入，也就意味着我不能比现在更慷慨爱别人，但在这件事上，我需要忠心地顺服诚实这一圣经的命令。像类似情况的顺服是在彰显福音，也是在见证我们所信的是一位怎样的神。如果我们为我们所得的一切感恩，我们就以神为一切美善的源头而荣耀了神；当我们将初熟之果拿来奉献的时候，我们就是因为相信神值得信靠而荣耀了祂；如果我们为我们所拥有的知足，我们就因为相信神能仁慈地供应、满足我们的需要而荣耀了神；当我们用我们的钱财慷慨地帮助他人时，我们就因为彰显神的慈爱和怜悯而荣耀了祂。

### 2. 忠心有时候需要货比三家

因为我们常常也会发现事情没有那么简单和清晰。对圣经中耶稣所讲的这个比喻里的主人来

说，他从未告诉自己的仆人要怎样管理他给的钱。同样，当我们追求在神眼中看为重要的价值时，神最大地得到了荣耀——即便这个世界并不看重我们所追求的价值。这就意味着说，作为基督徒，我们学习有智慧地“货比三家”。什么意思呢？每次我们决定花费时间或金钱在某些事情上的时候，背后总有一个机会成本：这些时间和金钱可以花在另一件事上、成就另一个目标，有些事比别的事对神来说会更有价值。所以如果我们是神忠心的管家，我们就需要认真地考量和比较。不可避免地，我们可能要用世界的价值体系，来帮助我们做这样的比较。我是不是应该花钱找人来修我家的水管，并用节省下来的时间去参加小组？还是应该我用参加小组的时间修，然后把省下来的钱给妻子买一束花？在每一个决定上，我们都面临着这样的选择：什么是在神眼中最有价值的？

有的时候，我们可能需要投资在不可见的事上。如果我们打开箴言，我们在箴言中就看到很多比较。比如，我们看到智慧比珍珠更加宝贵，敬畏耶和華比财富更重要，公义比金钱更重要，以及良好的声誉比积攒财富更重要得多。彼得前书 1:7 说，我们对神的信心比金银贵重，马可福音 8:36 则说得着救恩比赚得全世界要更好。有的时候，我们需要投资在永恒的视角下看来有价值的事情，也就是说，你要丢下你带不走的，投资在将来你会得着的东西上。假设有一天，你看到新闻说十天之后旧版钞票作废、全国会开始使用新版货币……那么你会怎么做？你会把手头的旧版货币全部去兑换成新版的，对吗？你需要放弃必然会失去价值的东西，将它用在会保持价值的东西上。耶稣告诉我们的就是这么一回事。

马太福音 6:19-21：“不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上；天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。”将来，我们所持有的货币，一定比现在的价值要小，甚至变得毫无价值，比如，你去世了，或耶稣来了。但是你现在持有这些货币的时候，你是可以将其投资在永恒的、不会失去价值的事情上的。你的时间、你的精力、你的技能、你的关系……也都是一样。救恩是没法用钱买的，信心、盼望或爱心也不能用钱买，但是金钱可以被用来建造信心、爱心和盼望，甚至帮助我们操练这些品德。在马可福音 12:41-44，耶稣讲到有一位寡妇只有两个小钱，却全部投入奉献。她使用了自己的金钱来操练对神的信心，当她这样做的时候，神就得了荣耀。所以，如果你出于信心和爱心借钱给一个弟兄并，且不知道他将来会不会还给你——你就是在用你的金钱，建立和操练信心与爱心，也让人看到了一个正确的优先次序；如果你用你的车载人去教会，你就是在用你的资源帮助人聆听神的道。在上帝的视角里，这是一个很有智慧与价值的投资。

## 总结

就像比喻中那两位忠心的管家，我们也蒙召要把所有的鸡蛋放在一个篮子里：上帝的篮子。如果有一个人看你的预算、看你的日历和你管理时间的方式后说：“简直是荒唐，你把所有的东西都赌在圣经所说的话上了。”这是不是真的荒唐呢？我认为不是的。神就是呼召我们把一切都建立在对祂和祂话语的信靠上。让我们的生活对神忠心，你的生活才能展现神的美善。

最好的消息是：你不需要依靠自己的血气，这是圣灵要在你身上做成的事情。基督在十字架上为你流血、舍命，摆上了全部的自己。所以亲爱的朋友，你担负了基督的名字。从起初祂就拣选你、呼召你、预备你成为蒙拯救的器皿，来彰显神的慈爱和怜悯。神会用你一生的时间来塑造你、让你们得以进入永生。就像罗马书 8:29 所说的：“因为他预先所知道的人，

就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。”神既然有这样的计划，祂就不会失败。是的，你会经历挣扎、你可能会犯罪，也会失败；但同时你会建立信心、你会顺服，你会忍耐。神要把祂的形象描绘在你身上，成就祂极美的荣耀。这是一件值得我们去追求和喜乐的事情。